

Дорогие читатели газеты "Огни Енисея". Сегодня мы предлагаем вашему вниманию новую тематическую страницу "Краевед", в рамках которой будем систематически рассказывать об истории нашего города. Дивногорск никогда не был городом "Иванов, не помнящих родства". Гидростроители осознавали всю важность сохранения для потомков истории возведения одной из самых мощных в мире ГЭС. Настоящими летописцами строительства гидроэлектростанции и города были Олесь Грек и Владимир Зыков. В это же время другой любитель истории — Константин Зырянов — организует музей в Усть-Мане, где концентрирует все оставшиеся материальные свидетельства прошлого дивногорской земли — от костей мамонта до оружия Гражданской войны. В 1970-е годы журналист газеты "Огни Енисея" Владимир Виговский активно собирает и печатает воспоминания старожилов. Он же сумел обработать и архивный материал и на этой основе осветить историю Знаменского Скита. Долгие годы плодотворно сотрудничают с газетой И.М. Казюрин, А.И. Гречушников, И.В. Хлыстунов и многие другие дивногорцы, чьи воспоминания составляют весомую часть опубликованной истории города. Еще больше людей приходят в городской музей — приносят вещи, характеризующие быт прошлого, интересные фотографии и документы, делаясь своими воспоминаниями. Все это свидетельствует о том, что есть у дивногорцев потребность знать свою историю. Мы надеемся, что "Краевед" поможет вам в этом благородном устремлении. Но для того, чтобы страничка не стала рутинной, нам важно знать ваше мнение, ваши пожелания и вопросы. Давайте вместе хранить историю нашего города, наших родных, близких, знакомых, ведь ответственность перед прошлым всегда была залогом успешного будущего.

Со всеми вопросами и предложениями для "Краеведа" обращайтесь по телефонам: 2-56-83 (Дивногорский городской музей) и 2-14-30 (редакция газеты "Огни Енисея").

Календарь юбилейных дат

В этой рубрике мы будем ежедневно знакомить дивногорцев с памятными юбилейными датами, которые связаны с важнейшими событиями истории Дивногорска и поселков, входящих в его административное подчинение, а также с фактами жизни и деятельности людей, внесших весомый вклад в эту историю. Даты до 1917 года даны по старому - юлианскому - стилю. Отбор их проведен на основе книги "Памятные даты Дивногорска" (авторы И.Г. Федоров, В.Г. Швецова), архивных источников, публикации в газете "Огни Енисея", краевых СМИ, личных воспоминаний, подтвержденных документально. В календарь не включены даты, сведения о которых имеют разноречивый характер.

Пользуясь случаем, мы выражаем искреннюю благодарность всем, кто помогал в подготовке этого календаря, особые слова признательности — сотрудникам Дивногорского городского архива и лично О.Ю. Овсянниковой.

А к вам, дорогие дивногорцы, мы обращаемся с просьбой сообщать сведения и присылать материалы, которые могут быть использованы при составлении календаря на 2005-й и последующие годы, а также уточнения и дополнения к календарю на текущий год.

ЯНВАРЬ
1 января 1979 года — 25 лет назад отдел культуры горисполкома Дивногорска (ныне комитет по культуре и искусству) возглавил В.М. Обьденко, которому 7 января исполнилось 55 лет со дня рождения. Сегодня Василий Михайлович — заслуженный работник культуры РФ, Почетный гражданин города.

14 января — 65 лет со дня рождения Валерия Васильевича Зайцева, композитора, автора популярных песен "Дивногорский вальс", "Память" и многих других.

21 января 1969 года — 35 лет назад был создан городской совет общества охраны памятников истории и культуры.

25 января 1964 года — 40 лет назад был дан старт первой зимней спартакиаде строителей Красноярской ГЭС.

30 января 1974 года — 30 лет назад Красноярское книжное издательство выпустило книгу В.П. Зыкова "Не покоряюсь!" о жизни и творческой судьбе дивногорского писателя Бориса Никонова.

Январь 1964 года — 40 лет назад были забиты первые сваи будущих многоэтажных домов на улице Набережной.

№1

Краевед

Выпуск подготовлен И.Г. ФЕДОРОВЫМ, директором Дивногорского городского музея

ОЧЕВИДНОЕ - НЕИЗВЕСТНОЕ

Мы публикуем фотографию, которую хотя бы один раз в жизни видел каждый дивногорец. Она печаталась и в газете "Огни Енисея", и в сборниках "Потомки Ермака", и во многих книгах и фотоальбомах, посвященных Дивногорску. Есть эта фотография и в фондах городского музея. Но кто запечатлен на снимке, кто эти две девушки и молодой человек, делающие, может быть, первые шаги на дивногорской земле? Увы, точно нам ничего не известно. В инвентарной книге основного фонда записано: "Июнь 1956 года. Поселок Скит. Молодые строители Красноярской ГЭС".

Мы обращаемся ко всем читателям газеты: если кто-нибудь из вас может более подробно рассказать об истории этого снимка, назвать его автора, имена изображенных на нем людей, — пожалуйста, сообщите информацию в городской музей или в газету "Огни Енисея" для "Краеведа".



РОДНАЯ УЛИЦА МОЯ

ТРИЖДЫ РОЖДЕННАЯ

Помню, в детские годы на школьных викторинах был весьма популярен вопрос: какой город на болоте родился и трижды крестился? Речь, естественно, шла о тогда еще, Ленинграде. И когда мне предложили рассказать об истории улицы Набережной, невольно возникли ассоциации с тем детским вопросом. Почему? Да потому что наша великолепная Набережная возникла на месте топком, болотистом, с ежегодно подмываемыми рекой многочисленными оврагами. Трижды, правда, она не переименовывалась, но зато трижды полностью перестраивалась. Первый этап "жизни" улицы связан с возникновением у Дивных гор православного Знаменского Скита в конце 19 века. Между устьями Филаретова и Гермагенова ручьев была обустроена пристань для пароходов и воздвигнута часовня в честь Святого Николая. Ныне на этом месте расположены гаражи дивногорцев. Чуть выше устья Филаретова ручья берег Енисея, по свидетельству очевидцев, был топким и болотистым. Грязь не просыхала там даже в жаркую летнюю пору благодаря стекающим с гор ручейкам и многочисленным подземным ключам. Монахи там не жили, домов своих не строили, но чуть выше того места, где сейчас расположен магазин "Маяк", у них был "черный двор" с разного рода хозяйственными постройками, конюшнями, загонами для скота и т.д. В 1920-е годы, после установления Советской власти, поселок, за которым официально закрепилось административное название Скит, медленно, но неуклонно стал разрастаться. В том числе и в сторону Енисея. По рассказам старожилов, в 1930-е, 1940-е годы в районе первых домов по улице Набережной и Гидростроителей находилось не-

сколько рубленых из кругляка изб и многочисленных землянок, где жили преимущественно поселенцы и бывшие осужденные.

А вот в начале 1950-х годов берег Енисея недалеко от Скита облюбовали работники Норильского горно-металлургического комбината, построив для отдыха своих детей пионерский городок "Южный". Эти двухэтажные деревянные дома, расположенные "подковой", и послужили потом жильем для первых строителей Красноярской ГЭС и зданиями для всех государственных и административных служб поселка и строящейся гидроэлектростанции. Поэтому впоследствии огромную ровную поляну между домиками "подковы" и пристанью назвали Административной площадью. Кстати, три из тех двухэтажных домов сохранились до сих пор.

Второй этап истории улицы Набережной начинается одновременно с началом строительства Красноярской ГЭС. В феврале 1956 года по зимнику в Скит прибывает отряд строителей под руководством А.А. Мельникониса. По этой же ледяной дороге завозятся необходимые пиломатериалы, и рабочие начинают сборку одноэтажных брусовых домов вдоль берега Енисея, от пионерского лагеря к Скиту. Землянки бывших поселенцев были распланированы, деревянные избы перенесены, и к лету 1956 года улица приняла новый вид. Не мудрствуя лукаво, строители первую улицу своего "нового" поселка назвали по ее естественному-географическому расположению — Набережной. Но брусовых домов на всех не хватало, и вновь прибывшие комсомольцы поселились во временные палатки, причем как сколоченные из досок "засыпухи", так и в самые, что ни на

есть настоящие — брезентовые. В память об этом в начале 1970-х годов на площади, что пониже железнодорожного вокзала была воздвигнута бетонная палатка, а площадь названа Пионерской.

Но вернемся в 1950-е годы. Палаточный период Набережной был краткосрочен — в 1958 году были переселены последние жители палаток. А вот одноэтажные брусовые дома простояли чуть дольше — до середины 1960-х годов.

Здесь-то и начинается третий этап истории улицы Набережной, и связан он с началом благоустройства молодого города Дивногорска. После того, как в 1963 году был утвержден новый генеральный план застройки и благоустройства города, первой реконструируемой улицей стала Набережная. В январе 1964 года гидростроителями забиты сваи будущих многоэтажных домов, а в конце того же года новоселье отпраздновали 100 семей гидростроителей, заселившие первую пятиэтажку Набережной. Деревянные дома были разобраны и на их месте в течение пяти лет выросла первая каменная улица, где пятиэтажные дома органично сочетаются с девятиэтажными. После окончания основных работ на Красноярской ГЭС в течение одного года была одета в бетонный покров и береговая зона Набережной, спускающаяся к Енисею. Архитектурно оформились Пионерская и Административная площади. С конца 1970-х годов улица практически не изменила своего облика. По сей день Набережная — самая живописная улица в Дивногорске, она является визитной карточкой нашего города.

И. ФЕДОРОВ.
Фото А. ЛОПШАКОВА.



ВСПОМНИМ ВСЕХ ПОИМЕННО

К 60-летию Великой Победы Дивногорский городской музей начал сбор материалов для книги "Вспомним всех поименно" об участниках Отечественной войны, чья жизнь так или иначе связана с Дивногорском. Первая часть материалов о тех, кто призвался на войну из поселков Скит, Овсянка, Бирюса, Шумиха, Усть-Мана, Известковский завод, Слизнево или являлся уроженцем этих мест. Вторая часть о тех участниках войны, кто проживал в Дивногорске и поселках в послевоенные годы либо проживает сейчас. Третья часть посвящена тем, кто сам не жил в наших местах, но чьи потомки живут в Дивногорске и хотели бы сохранить память о своем предке, защищавшем страну в годы ВОВ.

В данной рубрике мы будем знакомить вас с тем, как продвигается работа по подготовке книги, с какими трудностями нам приходится сталкиваться, будем ждать ваших советов и помощи для преодоления этих трудностей. Без вашей поддержки, дорогие дивногорцы, создание Книги памяти невозможно.

Сегодня мы начинаем рассказ об участниках ВОВ, ныне живущих в нашем городе и поселках. По данным комитета социальной защиты населения, их у нас 174 человека и только на 59 из них есть информация. Обращаемся ко всем ветеранам войны, а также к их родственникам и близким: приходите в городской музей для заполнения специальной анкеты. Если по каким-то причинам вам это сделать трудно, звоните — наши сотрудники придут к вам сами. Внимание: о ком информации в музее нет, в списке указываются лишь фамилия, имя, отчество. Если вы хотите уточнить или дополнить публикуемые данные, обращайтесь в музей.

- АНДРУЩЕНКО Николай Михайлович
- АНТОНОВ Дмитрий Александрович
- АНТОНЮК Федор Михайлович
- АРЕФЬЕВ Дмитрий Григорьевич
- АРТЕМЬЕВ Александр Калистратович
- БЕЛИХИНА Елена Ильинична
- БЕЛЯНСКИЙ Василий Степанович
- БЛОХИН Федор Яковлевич
- БОГДАНОВ Владимир Куприянович
- БОНДАРЕВ Михаил Дмитриевич
- БОРИСЕВИЧ Михаил Константинович
- БОХОНОК Иосафат Иосифович
- БОЧКОВ Николай Иванович
- БРЖЕЗИН Вячеслав Эдмундович, род. 10 ноября 1923 года, г. Обоянь Курской области. Призван в октябре 1941-го Держинским РВК г. Москвы. Стар. сержант, пом. комзвода. Служил во 2-й ударной армии (1941), в 1005-м стрел. полку (1942), в 879-м стрел. полку 158-й стрел. дивизии 39-й армии; ноябрь 1941-1945. Был на Западном (1941), Северо-Западном (1942), 3-м Белорусском (1944) и 1-м Прибалтийском (1945) фронтах. Участвовал в обороне Москвы, форсировании Западной Двины, освобождении г. Витебска, Белоруссии, Прибалтики, в наступательной операции "Багратион" 1944.
- БУРОВА Мария Васильевна
- БУРУНДУКОВ Александр Михайлович
- БЫЧЕНКОВА Степанида Ильинична
- БАВИЛКИН Павел Парфенович
- ВАСИН Петр Семенович
- ВЕДМЕДОВСКАЯ Анна Михайловна
- ВОЛГИН Николай Федорович, род. 13 августа 1927, с. Орловка Благовещенского района Амурской области. Призван в декабре 1944 Тахтинским РВК Нижне-Амурской обл. Рядовой, стрелок. Служил в 15-м отдел. горнотрестелком батальоне; 1944 - сентябрь 1945. Был на Дальневосточном фронте. Участник войны с Японией.